

La Voz de la Verdad

DIARIO CATÓLICO Y ANTILIBERAL

EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA CON CENSURA ECLESIASTICA

Núm. 1.915. Año VII.

La correspondencia al Director ó Administrador.

Lugo.—Sábado 18 de Marzo de 1916.

Redacción, Administración y Talleres, Conde de Pallares, 9

FRANQUEO CONCERTADO

Los curas soldados y el Derecho canónico

Todos los pueblos antiguos y modernos habían reconocido, hasta la revolución francesa, el principio, que algunas naciones protestantes respetan todavía, de la inmunidad eclesiástica.

Todos habían comprendido que esa inmunidad era algo de esencial en la sociedad, y estaba por encima de todas las leyes civiles. Todos se daban cuenta de la necesidad de la Religión para los pueblos, de la equivalencia de servicios que presta el clero a cambio de su exención militar, de las sacratísimas obligaciones que impone el sacerdocio, una de las cuales es la de no permitir a los ministros del culto derramar otra sangre que la suya propia.

«Los «inmortales principios» vinieron a cambiar esa situación, y hoy los eclesiásticos franceses deben alistarse bajo las banderas de la milicia, y batirse como los seculares.

Gracias a Dios, y según era de esperar, apenas los sacerdotes han sido incorporados a los regimientos han dado pruebas de tanto valor y disciplina, de tanto respecto a sus jefes, de tal espíritu fraternal hacia sus compañeros, de tanta caridad hacia sus inferiores; con tanta elocuencia han predicado, con el ejemplo, la castidad, la pureza de costumbres, el culto del honor, todo lo que engrandece y sublima al hombre, que miles y miles de almas, que sin esos ejemplos se habrían probablemente perdido, han sido tocados por la gracia, y los católicos tendríamos el derecho de repetir con los Libros Sagrados: Vos cogitastis de me malum, sed Deus verit illud in bonum, ut salvos faceret multos populos.

«Pensábais perjudicarme, y Dios ha permitido que el mal que procurábais hacerme se convirtiera en bien, para la salvación de muchos.»

Sin embargo, ese bien, por grande que sea, no es más que un bien accidental, y no deben por él olvidar los sacerdotes que la ley que ha creado esa situación es una ley injusta, y que no han de someterse a ella más que en cuanto se lo permitan los altos intereses de la Iglesia, y los principios del Derecho canónico.

Entre estos hay uno primordial, que a todos los domina, la inmunidad personal de los clérigos tiene su primer origen en el derecho divino, del cual deriva directamente, y sólo existen del derecho eclesiástico sus determinaciones concretas. Así lo declara el Concilio de Trento, confirmando la tradición universal, y afirmando en términos formales que «la inmunidad de las personas eclesiásticas ha sido establecida por disposición de Dios, así como por las sanciones canónicas». Del ordinatione et canonicis sanctionibus.

Nada más terminante, ni nada más claro. En virtud del orden que Dios ha impuesto al género humano desde sus principios, todo fiel pertenece a dos sociedades: una, natural, el Estado, y otra, sobrenatural, la Iglesia; las dos perfectas, y cada una independiente en su esfera. Así como el Estado tiene derecho, por necesidad imprescindible de reclutar soldados para asegurar su defensa contra los enemigos interiores y exteriores, del mismo modo la Iglesia, por necesidad imprescindible igualmente, necesita reclutar ministros que aseguren la salvación de las almas, bien supremo que debe anteponerse a todos los otros.

Por natural consecuencia, la Iglesia tiene derecho de reclamar que los que propuso para el sagrado ministerio sean exonerados de todas las cargas incompatibles por esencia, como sucede con la carrera de las armas, con la vocación o las funciones del clero. Un sacerdote no puede servir al mismo tiempo en el altar y en el cuartel, y si la Iglesia tiene derecho a asignarle un cargo personal, el Estado no puede tener el derecho, anticanónico, de arrancarle de él, pues los intereses temporales no pueden prevalecer sobre los eternos, ni el hombre anular lo dispuesto por Dios.

Y Dios mismo es quien confirió este derecho a su Iglesia, desde

que la constituyó como sociedad perfecta y autónoma, como la sociedad suprema en el seno de las naciones.

Los incrédulos y las gentes superficiales dirán que hoy el Estado no cree en Dios, no reconoce a Dios, y, por lo tanto, no puede tomar en consideración las leyes de su Iglesia.

Sofisma palmario. Negar a Dios no es suprimirle, ni rebelarse contra sus derechos es inmutarlos.

El Estado francés, por ejemplo, no reconoce a Dios, pero si reconoce la libertad de cultos en sus súbditos. Ahora bien; sin ministros del culto, éste es, materialmente, impracticable. Suprimido el sacerdocio, se suprime el culto público, y con él la administración de los Sacramentos, sin los cuales la vida cristiana no puede desarrollarse. Si se quita de un pueblo al párroco, se quita a los habitantes la posibilidad material de practicar su culto, lo cual equivale, de hecho, a suprimir la libertad de cultos, porque para que haya libertad, es indispensable que haya posibilidad, sino la libertad es un vano nombre, vacío de sentido.

Por eso se comprende que los Papas y los Obispos hayan protestado enérgicamente cada vez que los Gobiernos han tratado de entorpecer, a través de los siglos, esa inmunidad personal, que procede de Dios mismo.

En ese concepto, las vigorosas palabras de León XIII y de Pío X contra las leyes sectarias francesas, no son más que el eco fiel de las que dejaron oír en su tiempo Benedicto XIV y Clemente XII, Alejandro VIII y Pío IV.

«¿Cuál es la actitud que la Iglesia debe adoptar, y que adopta de hecho, siempre que los Poderes civiles violen la inmunidad de los clérigos?»

Trataremos de exponerlo sucintamente.

FRANCISCO MELGAR

París, marzo 1916.

La duración de la guerra, desde el punto de vista militar

A la mayoría de los españoles se nos ha metido en la cabeza que esta guerra va a ser muy corta. Casi nadie piensa que pudiera ser larga; lo más cuerdo para los neutrales sería el prepararse para una guerra larga.

Desde el punto de vista militar se ve fácil la posibilidad de que la guerra se prolongue.

La táctica de los aliados es sitiar a Alemania por hambre. Esta fué la primera idea de los ingleses y persisten en ella con su tenacidad y sangre fría proverbiales.

Alemania rodeada está por murallas suyas y de sus contrarios; es como una plaza sitiada por todos lados, excepto por Turquía. Tomar una plaza en estas condiciones no es cosa breve; rendirla por hambre tampoco lo es, porque dentro de una plaza no se podrá sembrar, pero cuando la plaza es una nación, dentro de una nación se pueden recoger cosechas y la rendición por hambre se puede prolongar mucho.

De suerte que si Alemania no continuase venciendo como hasta aquí, si no se considerase con fuerzas para tomar la ofensiva, se pondría a la defensiva, y dadas las energías de ese pueblo y los medios de defensa que posee, hay que convenir que la guerra se prolongaría Dios sabe hasta cuando.

Alemania está acostumbrada a sufrir y no se rendirá fácilmente. El final de la guerra de los treinta años fué de una miseria y hambre espantosas; en 1680, en la Prusia oriental se amasaba y comía pan de raíces y de cortezas de árbol, y cuentan las historias que millares de personas murieron de hambre y hasta se vieron caudrillas dedicadas a la caza de hombres y de niños para alimentarse con su carne.

En las guerras de Federico el Grande, que engrandeció la Prusia, también las pasaron muy negras. En la época de Napoleón, que conquistó la Alemania, ocurrió lo propio, y se puede decir que desde nuestro Carlos V hasta el año 1870, Alemania no ha cesado de combatir. Se concibe fácilmente que sujeta a un pueblo tan curtido en la lucha y en el sufrimiento, no sea empresa corta.

Todo eso es en la hipótesis de que Alemania hubiese de ser la vencedora.

Si hacemos la hipótesis contraria, vemos que entre las naciones aliadas hay dos, Inglaterra y Rusia, que por su poderío, sus ambiciones y el valor de sus hijos, no son tampoco fácilmente dominables.

Pudiera suceder, y Dios lo quiera, que cansados de luchar se entendiesen las naciones, pero la ira que se va apoderando de todos los beligerantes, no hace presumible tan piadoso desenlace en plazo breve.

Plaza sitiada, plaza tomada, dice el refrán militar, pero sitios ha habido que han durado varios años. Gibraltar es fama que tiene vivires para que durante siete años puedan comer los quince mil hombres que según dicen la guarnecen.

Los neutrales no debemos pensar que la guerra dure mucho, pero nos debemos preparar como si la guerra fuese a durar largamente.

Más vale ser precavidos que descuidados, que es el defecto de los perezosos, porque si la guerra dura, muchos peligros podemos aun correr y más vale mirar cara a cara al toro que se viene encima, para sortearlo, que dejarse coger por creer que no ha de llegar.

SEBASTIÁN MANTILLA.

Teniente Coronel de E. M.

Crítico militar de Prensa Asociada.

Nuestro prelado

Regreso de Madrid y León nuestro Rvdo. Prelado acompañado de su Mayordomo Sr. Blanco Món.

El viaje lo hizo en automóvil desde Madrid, habiendo tenido por dos veces que retroceder a Madrid primero y a León después, por impedir la nieve el paso de los puertos del Guadarrama y de Brañuelas respectivamente. Sean bienvenidos.

Homenaje a D. Valentín Portabales

UNA CARTA

Sr. Director de LA VOZ DE LA VERDAD

Muy distinguido señor nuestro: Los que, residiendo en Santiago, guardamos recuerdos lúscos y afección y gratitud hacia el benemérito Catedrático Sr. D. Valentín Portabales Blanco, hemos acordado promover una suscripción pública para poder crear el premio de este brillante nombre, costeando anualmente un título de BACHILLER en ese Instituto.

Si nuestra idea ha de realizarse, ha de ser obra de todos y muy especialmente de esa prensa.

Y, como conocemos el acatamiento y adhesión invariables que usted y su elevado periódico sienten hacia ese varón que viene dirigiendo ardoroso, y lleno su espíritu de juvenil entusiasmo, la vida de la segunda enseñanza en esa provincia, hace más de medio siglo, nos argüiría la conciencia de injustos, si no le asociásemos a usted a nuestra empresa, pidiéndole su apoyo, en lo que nos hará gran honor y distinguida merced.

Suplicámosle, pues, tenga a bien decirnos si podemos contar con esa oficina como uno de los puntos de suscripción, lo cual esperamos de su amabilidad notoria, así como también la inserción de las listas que oportunamente le iremos remitiendo con expresión de los donativos.

Quedamos, en espera de su estimada, a la consideración de V., como atentos y s. s. s.

Santiago, 14 de marzo de 1916. Por la comisión gestora.—El Presidente, Nicolás Díaz López.

Con el mayor entusiasmo hemos acogido desde el primer momento la acertada idea de la colonia lucense de Santiago. Cuenten pues nuestros entusiastas paisanos con todo el apoyo y el esfuerzo modesto pero ardoroso, de LA VOZ DE LA VERDAD.

Hemos recibido también la alocución que dirige la comisión organizadora del homenaje, a todos los lucenses, que por falta de espacio no podemos insertar hoy.

En los talleres de LA VOZ DE LA VERDAD se hacen toda clase de trabajos tipográficos :-

Balance de las operaciones En Occidente

Grave se está poniendo para los franceses la situación. Basta para convencerse de ello, hojear la prensa parisiense. Al lado de las argucias de *Le Temps* para ocultar las derrotas, se encuentran las pesimistas frases de Bourcet en *Le Nouvelliste de Bordeaux*: «Franceses: los graves minutos del principio de la guerra, van quizás a volver. A vuestro país es al que querría Alemania imponer su ley. Al Ejército francés es al que ambicionan aplastar los generales más capaces y más afortunados de Guillermo II.

La fuerza del enemigo no está, en manera alguna, agonizando. Al contrario, después de un año como el 1915, durante el cual han recorrido los Ejércitos alemanes, la Polonia, la Curlandia, la Galitzia y han llegado a la frontera griega, y durante el cual la Alemania militar trabajaba con un vigor y un secreto verdaderamente extraordinarios, nuestro enemigo hereditario, que empezaba a dudar de sí mismo en el invierno de 1914, se ha restablecido, y va a dibujar contra nosotros, una maniobra colosal.»

¿Qué ven los franceses para expresarse de esta manera?

Desde España vemos que los dos ejércitos pelean con saña, desesperadamente. De una manera pausada, lenta, los alemanes avanzan. Los alemanes proceden por saltos: conquistan una posición, y no continúan atacando hasta que se han asegurado en ella; establecen paralelas, toman los salientes, se acercan poco a poco a la plaza, y consiguen tenerla bajo sus fuegos.

Sus esfuerzos se dirigen ahora a terminar y asegurar la conquista de las alturas de Mort Homme, que no todas deben estar en poder de los germanos.

Los franceses intentan ganar lo perdido en dichas posiciones de Mort Homme, fracasando sus ataques.

Y no pasa más en la región de Verdun, que bombardeos en la otra orilla del Mosa, y en el Woëvre.

En la Champagne, los franceses emprendieron varios violentos ataques, todos ellos infructuosos, al decir del comunicado alemán, contra las posiciones germanas de Saint Souplet, al este de la carretera de Somme Py a Souain. De París dicen que los ocuparon una trinchera enemiga. Y unos y otros hablan de haber cogido prisioneros.

En las cercanías de Reims, entre Ville au Bois y Roye, tuvo lugar un cañoneo intensísimo y como hace pocos días que en ese sector los alemanes consiguieron un éxito de importancia, y los ataques de la infantería van precedidos de furiosos bombardeos, hay razones para suponer, que los germanos algo intentan por este lado.

En Flandes se observa actividad e informes de Suiza hablan de preparativos que realizan los germanos.

En los demás frentes

En Italia—y son noticias de Coltano—en San Martín del Carso, evacuaron los italianos un reducto.

A lo largo del frente del Isonzo, hubo vivo duelo de artillería, habiendo atacado algunos destacamentos italianos que realizaron un avance—que no mencionan—en la zona de Rombon.

En la zona alpina, desde Tonale al alto Fella se ha hecho más viva la actividad de la artillería.

DON DARÍO

Información Eclesiástica

Ha sido elegido doctoral de Vitoria por el correspondiente tribunal de las oposiciones D. Jesús María Valentín de Echevarría y Magora.

El nuevo prebendado cuenta 54 años y es natural de Cegama (Guipúzcoa); es doctor en Teología y Licenciado en Leyes.

Desde abril de 1898 ha sido doctoral de Plasencia.

—La *Gaceta* publica un decreto por el que se aprueba la renuncia admitida por Su Santidad, que de la iglesia y Obispado de Sigüenza, por causas de enfermedad, ha presentado el actual Obispo de aquella diócesis, fray Toribio Minguella y Arnedo, señalándole la congrua anual de 10.000 pesetas.

El viaje de Lyautey Francia y España

Peregrina historia de una operación en el territorio melillense.

El general Lyautey se halla en Madrid. Sea bienvenido.

Sea bienvenido, aunque, bajo su dirección, el *Boletín Oficial del Protectorado* publica descripciones de la situación militar en la zona francesa, molestos para España.

Sea bienvenido, aunque, bajo su mando, Francia viola los Tratados, pues acaba con la libertad de comercio en Marruecos, prohíbe la exportación de productos marroquíes a España, convierte las Aduanas interiores en infranqueables barreras para los artículos de procedencia española.

Sea bienvenido, aunque bajo su mando, las autoridades moras de Tánger prohíben la exportación de granos para las cábilas que nos son afectas y la autorizan para las que nos combaten.

Sea bienvenido, aunque, bajo su mando, las mayores dificultades para la pacificación de nuestra zona provienen de la francesa.

Sea bienvenido, aunque, bajo su mando, Francia viola los Tratados, manteniendo en Tánger un núcleo de fuerzas irregulares, independiente de los tabores, únicas tropas que puede haber allí.

Si sea bienvenido, aunque España sólo tenga motivos de queja por la conducta que Francia sigue en Marruecos para nosotros.

Pero al desearle que su breve estancia entre nosotros le sea propicia, arremónos también de cautela, recordando que el otro viaje suyo no pudo ser fatal, dañosísimo, porque España estuvo a punto de caer en el lazo que se le tendía. ¿Qué fué ello? *El Mundo* puede revelarlo, porque posee testimonios franceses fehacientes, que también pueden ser corroborados por otros españoles. Y vale la pena de hacer el relato, porque la historia es edificante.

Francia quería, y a eso vino la otra vez a Madrid el general Lyautey, mermarnos aún más la reducida franja de litoral que nos dejó en Marruecos, gracias a la defensa de Inglaterra. Sus ambiciones recaían sobre el territorio de Melilla, célebre ya por sus minas. Y más concretamente sobre la parte comprendida entre los montes de Ziata y la frontera francesa.

Traía el residente francés unos planos magníficos, a los cuales sólo podía ponerse un pero: que no tenían relación alguna con la topografía real del terreno. Y exhibiéndolos—para demostrar que la divisoria de aguas, consignada en el Tratado franco-español, estaba mal hecha—, hizo valer la necesidad en que se hallaba Francia de ocupar aquellos terrenos, con motivo de su avance hacia Tazza. Tan elocuente estuvo Lyautey, tan claros aparecieron sus planos, que vió coronado su plan por el éxito. Nadie, ni aun el propio residente español, pudo oponerle objeciones. Y quedó resuelto que Francia ocuparía los montes de Ziata, aunque éstos dominaban el campo de Melilla.

Lyautey, satisfecho, victorioso, marchó a Fez, Francia había logrado su objeto: había conseguido instalarse en el corazón del Rif español. Pero...

Pero el residente francés no contaba con la huésped. Y ésta fué que cuando, terminada la brevis-

ma negociación, para la cual había venido a Madrid el general Marina, se le comunicó lo acordado al comandante general de Melilla, Sr. Gómez Jordana, este, atónito, estupefacto, notificó al Gobierno que no podría resignarse a presenciar cómo los franceses se instalaban a las puertas de Melilla, y que, por ende, él presentaba la dimisión de su cargo.

La noticia produjo el efecto de una bomba. Comunicó el Gobierno al general Marina, y el residente acudió a Melilla con el pretexto de visitar las posiciones tomadas por aquel entonces. Pero otro debía ser el objeto. ¿Cuál? No lo sabemos. Pero bien pudo intentarse disuadir al general Jordana de su dimisión, y bien pudo examinarse, desde una de las posiciones avanzadas, la situación de los montes de Ziata.

Pocos días después se celebraba una entrevista, junto al Muluya, entre el general francés Baugharten y el general español Jordana.

Hubo, como es natural, un banquete, y a los postres, como por incidencia, Baugharten aludió a la ocupación de los montes de Ziata, dándole como un hecho casi consagrado. Opuso Jordana algunas observaciones, y Baugharten, como quien está seguro de tener la razón de su parte, echó mano del famoso plano de Lyautey y expuso la misma teoría de la divisoria de aguas, justificativa del derecho de Francia.

Pero esta vez había otro plano: un plano fiel, exacto, de la zona que anhelaba quitarnos Francia. Lo llevaba a prevención Jordana, y ante él hubo de guardar el suyo el general francés, que no pudo argüir nada, y debió confesar su derrota.

—De todos modos—vino a decir—esto no implica nada. Ya es cosa resuelta esa ocupación. Necesitamos proteger nuestro flanco derecho en la ida a Tazza.

—Y... ¿no estaría tan protegido si España ocupara esos montes?

Sonrióse el general francés, como quien considera lúso a su interlocutor, y contestó:

—Claro que si España pudiera ocuparlos, variaría la cuestión.

—¿Por qué no lo consulta usted con el general Lyautey?

Tan seguro estaba Baugharten de que España «no podía», que respondió, sonriendo:

—Hoy mismo le telegrafio.

Así fué. La respuesta del residente francés, algo ambigua, llegó dos días más tarde. Y a la mañana siguiente el general Lyautey y el Gobierno español tuvieron la sorpresa de saber que habían sido ocupados los montes de Ziata por nuestras tropas.

He ahí como se malogró el fruto del anterior viaje del general Lyautey a Madrid, fruto que consistía en enorme porción de nuestro territorio melillense.

¿Traerá ahora otros planos y otros planes el residente francés? Por si acaso, al darle la bienvenida, le decimos al país y al Gobierno: ¡Alerta!

Hay carifos que matan, y el de Francia es uno de ellos.

(De El Mundo)

Chocolates Brandariz, venta al por menor. Plaza de Abastos, caseta núm. 4.

Los mejores chocolates, Enrique Brandariz y Comp.ª. Ronda de la Coruña, 22, Lugo.

ISAAC CORREA CALDERÓN
MÉDICO
Ex-alumno interno, por oposición, del Real Hospital clínico de Santiago de Galicia.
Grado de Licenciado a Mérito, por oposición, de la Facultad de Medicina.
Horas de consulta: de 10 a 12.
OBISPO IZQUIERDO NÚM. 1.—LUGO.

Los maestros católicos

EL CERTAMEN

El señor Marqués de Cerralbo, ha concedido un valioso premio para el Certamen literariopedagógico, que organiza la Asociación de Maestros católicos de Galicia, el cual, a juzgar por los preparativos que para él se hacen, ha de resultar magnífico por todos conceptos. Una de las cosas nuevas que harán en este festival los iniciadores del mismo es la publicación de una revista ocasional, titulada *El Certamen*, la cual será impresa con todo lujo; contendrá preciosos grabados y varios trabajos premiados. La Comisión organizadora sólo espera que el virtuosismo y sabio Obispo de Tuy, ilustrísimo señor D. José Eijo, mantenedor del Certamen, señale la fecha para el mismo, para publicar el cuestionario de temas y premios.

De la Prisión

En la primera quincena de este mes ingresaron en nuestra Prisión: José Penín Otero y Jesús Ulla Roca, de Friol, por robo y homicidio; Pedro Fontal Carraceda, de Becerreá, por lesiones; Ramón Regosa Rego, de Mondoñedo, por robo; Carmen Berdial Rego, de idem, por hurto; Emilio Díaz Pérez, del Corgo, por disparo; Amador López N. de Triacastela, por hurto; Julio Rodríguez González, de Pantón, por robo y lesiones; Jerónimo Castro Vasa, de Coruña, por indocumentación; Daniel López Pérez, de Cervantes, por idem; Juan López Neira, de Lugo, por idem; Jaime Iglesias Iglesias, de idem, por idem; Justo Pérez López, del Corgo, por disparo. Los cuatro últimos han sido puestos en libertad. Constituyen la población reclusa treinta y ocho hombres y ocho mujeres.

Orense

Las elecciones.—Políticos de viaje.—En el Círculo Conservador.

Sigue siendo el asunto de todas las conversaciones la anulación de las elecciones municipales ultimamente celebradas en esta capital. En el Gobierno se trabaja activamente, dando traslado a las Reales Ordenes, con objeto de que pasado mañana puedan posesionarse los concejales interinos. El diputado Sr. Ramos Campo, entregó al gobernador civil una lista de los concejales interinos entre los cuales figura el actual alcalde Sr. Peñjo Sotomayor. Accediendo a deseos de D. Vicente Pérez, sus amigos desistieron del magno recibimiento que le preparaban. Se ha recibido una carta de Madrid anunciando la posibilidad de que el conde de Bugallal venga a Orense a dirigir las elecciones en toda la provincia. Le acompañará el Sr. Estévez Carrera. Significadas personas se reunieron en el Círculo Conservador. El presidente expuso la ilegalidad cometida. Se debatió ampliamente, acordando elevar protesta al conde de Romanones, pues la anulación constituye un acto de violencia innecesario en absoluto para los fines electorales del Gobierno. También se acordó protestar contra el nombramiento del alcalde. La protesta con numerosas firmas será entregada al gobernador por una comisión de conservadores. Se telegrafió a los Sres. Dato y Bugallal dándoles cuenta de los acuerdos adoptados. 16-3-1916.

La Coruña

El general Ampudia recorriendo Galicia.—Las subsistencias. —A las ocho de la mañana de hoy, el general gobernador de la plaza, Sr. Ampudia, salió en automóvil con dirección al pueblecito de Carral, donde le esperaba una escolta de Caballería y los caballos destinados al citado general, a sus ayudantes y al jefe de Estado Mayor, D. Vicente Valderrama. Desde Carral seguirá el Sr. Ampudia y sus acompañantes, por jornadas, hasta Santiago, Villagarcía y el Grove. Tiene este viaje por objeto tomar datos para redactar un informe sobre un supuesto táctico. —Ha vuelto a reunirse, presida por el gobernador civil, la Junta provincial de Subsistencias. Se ocupó de varios asuntos relacionados con las subsistencias y acordó telegrafiar a todos los alcaldes de esta provincia para que antes del domingo próximo, envíen al gobernador civil relaciones juradas de las existencias de trigo, centeno, maíz y sus harinas, y patata con que se cuente en sus respectivos distritos, advirtiéndoles que de no remitirse aquellos datos en el citado plazo, se enviarán a recogerlos comisionados especiales que devengarán sus dietas por cuenta de los aludidos alcaldes. 17-3-1916

San José

Entre las personas que mañana celebran sus días, con motivo de la festividad del glorioso Patriarca S. José, recordamos las siguientes: Sras:

Alba, Castro, de Fernández; Crespo, viuda de Carro; Fleitas, de del Río; Fouz, viuda de Penedo; García, de Vergne; González, viuda de Vázquez; Hortas, viuda de Alonso; Márquez; Martínez, (viuda de); Méndez, de Manso; Núñez, de Fole; Valle de Torrón, y Vázquez.

Señoritas de Arrieta, Barreira, Blanco Ponteboa, Calvo, Carro, Castro, González, Iglesias, Méndez, Pardo Vila, Tato, Nieto Vizcaya, Osorio, Pedrosa Pérez, Penedo Fouz, Quiroga Pardo, Reija, Sánchez López y Vázquez.

Sres. Abaira de la Torre, Arrojo, Abad, Abel, Barrera, Basanta, Balboa, Blanco, Basadre, Castro Pardo, Casado, Cobreros, Cora Lira, Cora Sabater, Castedo, Carro, Castro López, Calviño, Carral, Costoya, Castro, Cabarcos, Díaz Andión, Díaz Fernández, Díaz González, Díaz Pérez, Ferreiro, Fontán, Fontán Castro, Fernández de la Vega, Fernández, Fernández Ocaña, Fernández López, Freire, Fraga, Fábregas, Fariñas, Fernández Sal, Fernández Vivero, Gayoso Castro, Gayoso Lois, García Armendaritz, González Lenza, García González, García Seijas, Gómez, González Fernández, González, Guerra, Iglesias López, Jorge, López Leal, López Cuba, Lomas, López López, López Martínez, López Fidalgo, López Moure, López Guitián, Montenegro, Minguillón, Moreno, Mota, Mesa, Manso, Montesinos, Montero, Meilán, Meilán Pena, Marrondo, Novo, Núñez, Núñez Fernández, Núñez Pedrouzo, Orviz, Otero Oro, Palacios, Pardo Rodríguez, Pardo y Pardo, Pardo Alfonso, Pedrosa Ulloa, Pedrosa Pérez, Pereira, Pujol, Patao, Parga, Pérez Cillero, Pérez González, Penado, Pontide, Pérez Balboa, Quiroga, Rubido, Rivas, Refojo, Rodríguez Núñez, Rodríguez, Rodríguez y Rodríguez. Rodríguez Hiebra, Sánchez Delgado, Soto Reguera, Salvadores, Sánchez Quintero, Sánchez Conde, Saá, Sánchez, Sánchez Troncoso, Sánchez Vila, Santamaría, Seijas, Somoza López, Somoza Vázquez, Somoza Fernández, Torviso, Taboada, Vázquez, Varela Basabril, Vega, Vergne, Vila, Vázquez García, Vila Palmeiro, Vázquez Parga, Yañez y Zubiri.

SANTIAGO

Accidente automovilista.—La Cruz Roja.

Al pasar por la carretera de la Virgen de la Cerca, el automóvil del rico propietario don Ramón Granja, tuvo la desgracia de romperse la dirección y desviarse a la cuneta, chocando contra un poste del telégrafo que hizo añicos y sufriendo el auto varios desperfectos. El Sr. Granja y su distinguida señora resultaron, afortunadamente, ilesos. —Reina gran entusiasmo entre los socios de la Cruz Roja para establecer en la Rúa del Villar una Casa de Socorro, procurando también implantar cuanto antes los servicios muy beneficios de la Gota de Leche. 17-3-1916.

Los que mueren

En Santiago D. Inocente Perdigón. En Carballino el presbítero don José Benito Romero. En Quintela de Leirado D. Evaristo Carpintero Quintas. En Ferrol el presbítero D. Juan Cortés Díaz y D.ª María Josefa Pales. En La Coruña D. José Sandá Vázquez y D.ª Ramona Arias González.

La situación económica y la guerra

Bolsa de Madrid La Bolsa ha respondido a la tendencia de la víspera subiendo, aunque poco, todas las Deudas públicas y la mayoría de los valores industriales y bancarios. El Interior 4 por 100 al contado, mejora 20 céntimos, en partida, y cierra a 74,60; las demás series avanzan de 0,70 por 100, según categorías. Medio entero suben las dos únicas series contratadas del 4 por 100 Amortizable, y el 5 por 100 cede 10 céntimos, en la serie E, y mejora 10 y 15 en otros títulos. El Exterior gana, en las series altas, 10 y 15 céntimos, y medio entero en los títulos de 2.000 pesetas. Las acciones del Banco Hipotecario, Hispano-Americano, Tabacos y Nortes suben un entero; las de Alicante no varían de 365, y las ordinarias de la Azucarera ceden un cuartillo, quedando éstas y las preferentes por dispuestas que ayer. Los francos y libras no varían de 88,35 y 24,94, respectivamente.

Información telegráfica

De nuestra Agencia

PRENSA ASOCIADA

CONFERENCIAS

España

Una dimisión

El director general de Comercio. —Causas de la dimisión.

Asegúrase que D. Alfonso Sala ha presentado al gobierno la dimisión de su cargo de director general de Comercio. Parece ser que dicha dimisión obedece al desacuerdo, existente entre el Sr. Sala y el ministro de Fomento, respecto al régimen interior del departamento. El Sr. Sala pretendía cierta independencia administrativa en el desempeño de su cargo, con lo cual no estaba conforme D. Amós Salvador que recababa para sí la suprema dirección de todos los asuntos.

Esto en varias ocasiones dió lugar a rozamientos entre ambos. Ayer debió haber ocurrido alguna escena un tanto violenta. El Sr. Sala entregó al ministro su dimisión. Añádese que hoy en el rápido de las nueve de la mañana, marchó el señor Sala para Barcelona, sin haberse despedido ni particular ni oficialmente del ministro.

Otra versión.—Una carta Después se dijo que la causa de la dimisión del Sr. Sala es otra muy diferente de la versión circulada en los primeros momentos. Trátase de una cuestión de índole regional. Segun esas referencias de fidedigno origen, el director de Comercio dimitió por no haberse firmado a tiempo, antes de la publicación del decreto disolviendo las actuales cortes, el decreto correspondiente concediendo a Barcelona depósito franco.

El dimitionario ha escrito una carta al conde de Romanones diciendo que siendo más fácil de resolver, y ocasionando menos trastornos y quebrantos al gobierno la dimisión de un director general que una crisis parcial, dimitió su cargo de una manera irrevocable. De esa manera, dice, evitó el crear un conflicto al gobierno, quedando todos en una situación más airosa.

Haciendo entrega.—De viaje Después de enviada la carta al conde de Romanones, y presentado oficialmente la dimisión de su cargo, hizo entrega el Sr. Sala de la Dirección, al subdirector.

Hoy mismo marchó para Barcelona, en el rápido de la mañana. Confírmase que no se despidió ni oficial ni particularmente del ministro de Fomento Sr. Salvador.

Más dimisiones Dícese que el Sr. Sala se propone renunciar a todos los demás cargos oficiales de vocal de diferentes juntas. También ha dimitido el secretario particular.

La junta de transportes

Otro conflicto.—¿Otra dimisión? Conócense algunos detalles de lo ocurrido en la última reunión de la junta de transportes.

Entre los navieros bilbainos y el representante catalán Sr. Ferrer y Vidal se discutió con gran viveza, sosteniéndose un altercado. El Sr. Ferrer y Vidal dijo en la junta que no volvería más a ella. Después presentó la dimisión del cargo.

Más división de opiniones.—¿Se disolverá la junta?

En la misma sesión de la junta tuvo lugar otra discusión. El naviero sevillano Sr. Ibarra discrepó de los navieros bilbainos, y se asegura que la discusión adquirió caracteres un tanto violentos, que dará lugar a que el Sr. Ibarra presente también la renuncia de vocal de la junta. En vista de todas estas incidencias, créese que la junta de transportes será disuelta.

No se sabe a punto fijo, el origen de este desacuerdo entre los navieros bilbainos y los representantes catalanes y andaluces, pero parece ser que se debe al propósito de los primeros de incluir las cargas impuestas a los navieros por el reglamento de transportes, estableciendo determinadas condiciones a las que se opusieron terminantemente los representantes barceloneses y sevillanos.

En el Congreso comentábase la poca fortuna del Conde de Romanones para la resolución de estos asuntos, pues habiendo tenido como reconocen todos una idea feliz el gobierno al o ganizar la junta y dictar el reglamento de transportes, fracasó aquella en una de sus primeras sesiones.

Firma del rey

De Instrucción pública Hoy firmó el rey un decreto de Instrucción Pública nombrando a D. Edu-

ardo Dato vocal de la junta de patronato del Museo del Prado.

El Canal de Aragón.—Comisaría regia de Fomento de Burgos.

También firmó el rey un decreto modificando el artículo cuarto del reglamento de 10 de mayo de 1873, creando la junta del canal imperial de Aragón. Le ha sido admitida la dimisión de su cargo al Comisario regio de Fomento de Burgos Sr. D. Octavio Valero. Para sustituirle ha sido nombrado don José Fournier.

Otras noticias

Vacunando a la familia real

Esta mañana, el doctor Varela estuvo en Palacio vacunando a la real familia, en vista de haber circulado rumores de haber aparecido en Madrid la viruela.

Enfermo grave

Noticias que se han recibido hoy en Madrid, dicen que el estado de D. Eugenio Montero Villegas es de verdadera gravedad inspirando serios temores.

Anarquista a Bilbao

El Mundo dice que el gobernador de Bilbao ha sido advertido por sus compañeros los gobernadores de Pamplona y Zaragoza, de la salida del exaltado anarquista Hilario Santo Mauro, que viaja con billete hasta la estación de Rivaforada.

Creo que este peligroso anarquista lleva a Bilbao la misión de aprovechar las circunstancias críticas de aquella capital con el problema de las subsistencias para provocar una cuestión de orden público.

La exportación de mulas

El Correo Español de esta noche publica una denuncia sobre el contrabando que se viene haciendo para los alfares.

Dice que en el puerto de Valencia han sido embarcadas 1.500 mulas con destino al ejército italiano, no siendo ésta la única expedición que sale de aquel puerto, pues ya han sido embarcadas varias remesas.

Protesta el citado periódico de la impunidad que gozan estos contrabandistas, y llama la atención del gobierno para que no permita que salga de España lo que a nosotros puede hacernos falta. Dentro de poco, la agricultura española y el país entero tocarán las consecuencias, añade, de esta imprevisión, de abrir la mano para que los aliados sacaran de España todo el grano que han querido.

Las cigarrerías

Ha llegado a Madrid una comisión de cigarrerías de G. Jón. Su viaje obedece al propósito de tratar con sus compañeras de Madrid acerca del montepío y respecto a la maquinaria de hacer pitillos, para que reúnan determinadas condiciones y no sean perjudicadas las operarias de las fábricas de tabacos.

De Badajoz

El temporal y el hambre.—El Guadiana inundado.—Manifestaciones de hambrientos.—Reparto de rancho.

Comunican de Badajoz que es tristísima la situación que atraviesa aquella ciudad y toda la comarca.

Los artículos de primera necesidad han sufrido un considerable aumento en el precio, y por otra parte la paralización del trabajo es casi absoluta. Numerosos braceros, que están parados hace meses, recorren en grupos las calles para pedir trabajo.

También han desfilado por Badajoz manifestaciones de mujeres que piden pan y trabajo. A las puertas de los cuarteles se ha repartido por orden de las autoridades una gran cantidad de rancho, acudiendo a recogerlo numerosísimas familias obreras.

El Guadiana ha tenido una gran crecida habiéndose inundado la ribera en una gran extensión.

La falta de carbón.—Obras públicas.

Témese que la ciudad quede a oscuras, por la falta de carbón que no permitirá que las fábricas de electricidad trabajen.

El gobierno ha concedido echo mil pesetas para obras públicas en esta provincia, para remediar la crisis obrera dando ocupación a los trabajadores parados.

En favor del pueblo de Higuera

Se ha exceptuado al pueblo de Higuera de Vasgas de pagar el contingente provincial, en atención a la catástrofe ocurrida. Siguen recaudándose socorros para los vecinos de aquel pueblo.

El temporal continúa aunque no tan fuertemente como en días anteriores.

El Tubantia

Estaba asegurado.—Españoles salvados.

Amsterdam.—Según manifestación hecha en las oficinas del Lloyd Holandés propietario del trasatlántico del Tubantia, este buque estaba asegurado en cuatro millones de liras.

También han declarado que llevaba a bordo a seis tripulantes españoles, al ministro de Bolivia en Berlín, y a los cónsules generales del Uruguay en España y Amsterdam. Todos se han salvado.

Informes contradictorios.—No hubo tal hundimiento

Comunican de La Coruña que en aquella capital se ha recibido un radiograma de Amsterdam, desmintiendo la noticia del hundimiento del trasatlántico Tubantia.

La casa armadora dice que solo sufrió graves averías, pero que pudieron ser reparadas de momento, logrando arribar a puerto.

Los depósitos francos

El de Barcelona

Podemos afirmar bien informado, que hoy sábado, se firmará el oportuno decreto, concediendo el depósito franco a Barcelona.

Ya se ha extendido el decreto faltándole solo la firma del monarca.

De Logroño

La huelga.—Llegada de tropas

Telegrafían de Logroño que no se han vuelto a reproducir los desórdenes. La situación es igual. Los obreros se niegan a entrar al trabajo hasta que les concedan todas sus peticiones.

Han llegado nuevas fuerzas de la Guardia civil. Patrullas de este instituto recorren las calles, y vigilan las tahonas. También ha llegado un escuadrón de lanceros del Rey y están dispuestas a salir al primer aviso tropas de Burgos y de Zaragoza.

Las autoridades han conseguido que no falte el pan a la población. Al mercado han acudido muy pocos vendedores temiendo a los huelguistas. Se practicaron varias detenciones.

Los agitadores que promovieron la huelga y se encontraban en la ciudad han huido. La policía practica gestiones para detenerlos.

De Bilbao

Incendio en los talleres del Euskalduna.

Dicen de Bilbao que se ha declarado un horroroso incendio en los talleres del dique Euskalduna.

A favor del viento el fuego tomó gran incremento. Han quedado destruidos varios talleres.

Los bomberos municipales y fuerzas del regimiento de infantería de Garelano han trabajado denodadamente para extinguirlo, ayudados por los tripulantes de algunos vapores atracados a los muelles.

Después de varias horas pudo localizarse el incendio evitando su propagación a los restantes talleres.

Resultaron heridos varios de los bomberos y de los operarios de la fábrica que cooperaron a la extinción del fuego.

Ignórase la causa que originó el incendio. Las pérdidas son grandísimas.

Crecida del Tajo

En Toledo

A consecuencia de las persistentes lluvias el río Tajo ha sufrido una gran crecida.

En algunos puntos se ha desbordado inundando la huerta en una gran extensión.

A consecuencia de la inundación ha quedado interrumpida la circulación de los trenes con Madrid y con Portugal. No han ocurrido desgracias.

Los submarinos

El primero de la serie que el país por suscripción regalará a la Marina de guerra.

Ha salido de Cádiz el general don Miguel Primo de Rivera. Diríjese a Sevilla.

Su viaje tiene por objeto hacer propaganda por toda Andalucía para que las provincias andaluzas sigan la iniciativa del patriota Núñez Reynoso de Algeciras, regalen al Estado un submarino que se denominará *Andalucía*.

La idea ha sido acogida con entusiasmo.

Esperase que los hermanos Gallos y Belmonte tomen parte en una corrida de toros que se celebrará en Sevilla con el fin de recaudar fondos. El ganado será regalado por un conocido ganadero que se ofreció a ello.

Trátase de organizar además otras fiestas.

En todas las capitales y pueblos de la región se organizarán juntas de señoras encargadas de la recaudación. **Mas naufragos del «Príncipe de Asturias»**

En las oficinas de la Compañía de Pioneros se ha recibido un despacho comunicando que han aparecido un fogonero, un timonel, y dos pasajeros del *Príncipe de Asturias*.

De la guerra

En Francia

La altura del «Hombre muerto», fué tomada por los alemanes.

Nauen.—Los periódicos alemanes insisten en afirmar terminantemente que la altura del «Hombre muerto» fué tomada por los alemanes.

Las tropas que llevaron a cabo la operación, conquistando dicha altura y que continuaban defendiéndola han sido varios regimientos silesianos.

La altura citada constituye el principal punto de apoyo de los franceses en la región al noroeste de Verdun.

Gravísima situación según la prensa de París.

Nauen.—Mr. Humbert escribe que Verdun está en gravísimo peligro que reclama un pronto auxilio sino se quiere que la plaza caiga en poder de los germanos. Deben ser enviadas numerosas tropas con abundante y potente artillería. Hay que hacer urgentemente un gran esfuerzo para salvar a la Francia.

La Bataille dice que es muy probable que el descontento general que existe en todo el país estalle con cualquier pretexto. Es necesario que se vean los resultados de los sacrificios hechos por el país, y si hubo deficiencias que se corrija a los culpables.

Le Temps se queja de la división de los partidos y que está a punto de romperse la «unión sagrada» precisamente en el momento de mayor peligro para Francia, cuando el ejército francés recibe en Verdun una violentísima embestida que exige el concurso de todos para repelerla.

En el sector de Vaux ataca nuevamente la infantería alemana, después de veinte horas de violento bombardeo.

Torre Eiffel, 3 tarde, oficial.—Al oeste del Mosa ha disminuido bastante el bombardeo.

Al este del río, se ha recrudecido en cambio, la acción de la artillería, cañoneando violentamente nuestras posiciones las baterías alemanas durante veinte horas, continuando la serie de acciones ofensivas contra las posiciones francesas en el frente de Vaux.

En el Woebre han tenido lugar cinco ataques consecutivos contra nuestras posiciones, resultando infructuosos.

En Pont a Mouson hubo cañoneos por parte de ambas artillerías.

Luchas de minas en Loos.—Violentísimos duelos de artillería.—Los franceses fracasaron en sus intentos de reconquistar la altura del «Hombre muerto».

Norddeich, 10 y media noche.—El cuartel alemán comunica con relación al teatro occidental de operaciones lo siguiente.

Los ingleses hicieron estallar seis minas al sur de Loos, resultando completamente infructuosos sus intentos de ocupar los hoyos.

Tuvieron lugar violentísimos duelos de artillería en los sectores de la Champagne y entre el Mosa y el Mosa.

En la región del Mosa, una división enemiga atacó nuestras posiciones de la altura de Mort Homme, logrando penetrar hasta nuestras líneas, pero nuestras tropas rechazaron inmediatamente a los franceses. Un segundo ataque en el mismo punto, fracasó al iniciarse.

En los teatros de operaciones oriental y balcánico no ha cambiado la situación.

En Italia

Comunicado italiano

Collano, Oficial.—En el frente del Isonzo la ensa niebla estorbó la acción de la artillería.

En el Carso tienen lugar luchas en carnicadas. En la noche del 15 rechazamos un fuerte ataque del enemigo, llevado a cabo con numerosas tropas.

Comunicado austriaco

Pola, 9 mañana, oficial.—En el frente del Isonzo disminuyen los ataques de la infantería y la actividad de la artillería.

Hicimos fracasar varios intentos realizados por importantes contingentes italianos contra nuestras posiciones de Podgora.

Al norte de San Michele rechazamos un ataque.

En la Carintia particularmente en Fella, hay gran actividad de la artillería.

Varias noticias

En Rusia.—Comunicado austriaco

Pola, Oficial.—En el frente ruso, en los sectores de los generales Pfandzer

JOSÉ PARDO ALFONSO

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer.
Socio de número de la Ginecológica española.
Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid.
Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Horas de consulta: de 10 a 12 — SAN ROQUE, 11-1.º

y Von Ermeli aumentó la intensidad de la acción de la artillería.
Al norte de Kozlow rechazamos varios ataques de los rusos.

Triunfos de los turcos en la Mesopotamia.

Constantinopla.—En el frente del Irac cerca de Felalice perseguimos al enemigo, y rebasamos las líneas fortificadas de los ingleses.

El día diez de febrero llegaron las avanzadas turcas a las alturas de Zenir fortificándolas poderosamente.

Franceses y griegos

Nauen.—La prensa alemana afirma que son poco cordiales las relaciones entre los oficiales franceses y los de la guarnición griega en Salónica.

Príncipes búlgaros en Viena

Viena.—El emperador Francisco José ha recibido a los príncipes de Bulgaria, sentándolos a su mesa.
Permanecerán en Viena varios días.

En el Reichstag.—La situación económica de Alemania.

Berna.—Ayer en la sesión del Reichstag, el ministro de Hacienda de Alemania, afirmó que la situación financiera de Alemania es mucho mejor que la adversaria.

Los nuevos impuestos establecidos están justificados por la necesidad de aumentar los ingresos para las atenciones de la guerra.

Añadió que los nuevos impuestos no abrumarán al pueblo que aun se halla dispuesto a mayores sacrificios.

PRENSA ASOCIADA.

De nuestros corresponsales en la región

El caso del "Tubantia"

Coruña.—La casa consignataria de la *Tubantia* recibió un radiograma de Amsterdam comunicando que la casa armadora del buque dice que éste sólo sufrió pequeñas averías al pasar el mar del Norte, sin dar más detalles del accidente. Esperábase instrucciones de Amsterdam respecto al pasaje. Mañana espérase que lleguen dichas instrucciones. Supónese que el vapor *Zelandia* de la misma compañía, el cual tenía señalada su salida de la Coruña para primeros de abril anticipe el viaje para suplir al *Tubantia*. La noticia del hundimiento está desmentida. Reina con este motivo grandísima alegría.—Efe.

En la Nova

En honor de la Sagrada Familia de Nazaret, el domingo próximo, fiesta del bienaventurado y en la tierra augusto Jefe de la misma, el Patriarca San José, celebrarán piadosos cultos los congregantes de la mensual visita domiciliaria en la parroquia de Santiago.

Las celadoras de los Coros de la feligresía, ruegan a las familias que todos los meses reciben la visita de las benditas imágenes de JESÚS, MARÍA Y JOSÉ, que como expresión de gratitud y delicada correspondencia, ofrezcan a estos celestiales bienhechores la Comunión del indicado día 19, pudiendo ser, a las ocho; y por la tarde, al toque de oraciones, una visita en el templo parroquial. Predicará el P. Barraincúa.

Del Instituto

Para tomar acuerdos respecto al proyectado homenaje en honor del señor Portabales, reuniránse hoy, a las cuatro de la tarde, los estudiantes lucenses en una de las aulas de nuestro Instituto, convocados por el Sr. Salgado Toimil, quien fué requerido para ello por la Comisión gestora de Santiago.

Nuestro amigo, el Sr. Salgado ruega a todos los escolares la asistencia.

Círculo de las Artes

No habiéndose reunido número suficiente de socios permanentes en la primera convocatoria, se les cita nuevamente a Junta general extraordinaria para el día 23 del mes corriente, a las seis y media de la tarde en el salón de fiestas de la Sociedad. Son asuntos a tratar: la admisión de la dimisión presentada por la Directiva y elección de nuevos cargos.—El presidente, *Marcial Neira*.

ECOS DE SOCIEDAD

Los que viajan

Salió ayer para Villanueva de Lorenzana el farmacéutico de aquella villa D. Pío Quiroga.

Se encuentra en Lugo acompañada de su bella esposa, el consulemán en Vivero D. Federico Guillermo Cloos

«El Universo»

Hace días que no recibimos en esta redacción nuestro querido colega madrileño *El Universo*. Ignoramos la causa.

Notas municipales

El alcalde de Guntín hace público que en aquel ayuntamiento se verificó el sorteo de la Junta municipal de asociados.

Comisión de Monumentos de Orense

Hemos recibido el número último del Boletín de la Comisión Provincial de Monumentos de Orense.

Tembler de tierra

Juzgados

Por el juzgado militar de Vitoria, se llama a los mozos Antonio Varela Naval de Suegos y Dositeo Ferreiro de Santalla, en esta provincia, que se hallan procesados por faltar a concentración.

Ferías

Hoy se celebran las ferias mensuales de Sta. Mariña (Pantón), Coto de A. Becerra y Piñeira de Arcos.
Mañana, las de Palas de Rey, Mornán (Germade) y Aguas Santas.

Datos demográficos

Novimientto de población ocurrido en este término municipal el día 15.

Nacimientos.—M.ª Balbina Teijeiro Abelleira, en San Andrés de Castro; María e los Remedios Mourzenza Losada, en Lugo.

Defunciones.—Gonzalo Corredoira Pereira, de cinco días, en Lugo; Angustia Méndez Otero, de diez meses, en idem.

Caridad

La suplican Josefa Cabanas y Domingo Barreiro, matrimonio anciano y desvalido. Ella se encuentra enferma y casi ciega. Viven en la Rúa Nueva 105, bajo.

Mercados

Nota de los precios en el mercado del día de ayer:

Trigo, ferrado, 4'50 pesetas.
Centeno, idem, 3'50.
Maíz, idem, 5'00.
Habas, idem, 5'50.
Patatas, quintal, 7'50.
Manteca, kilo, 3'00.
Tocino, idem, 3'00.
Huevos, docena, 1'10.

Boletín religioso

Calendario

Sábado, día 18 del mes y 78 del año restan 288.

Semana 12.ª
Sol: sale a las 6'27; pónese a las 6'25.
Luna: sale a las 3'40; pónese a las 14'10.
Luna Llena el, 19.

SANTOS PARA MAÑANA.—SAN JOSÉ, esposo de la Sma. Virgen, Apolonia, Leoncio, Juan, obs.; Landoalbo, presbítero; Amancio, de.; Quinto, Quintila, Cuartilla, Marcos, mártires.
El Oficio Divino y la Misa de la Dominica segunda de Cuaresma, de 1.ª clase, rito semidoble y color morado.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES.
¡Oh Jesús mío! Por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que os he hecho y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco, en especial, por el alma de los soldados.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Favorecer el apostolado con los soldados.

LA INYECCIÓN

YER

Cura en 36 horas la **Blenorragia** y toda clase de flujos antiguos ó recientes.
Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

Congregación de la Buena Muerte



Los ejercicios de este día se celebrarán a intención de

Doña Josefa Méndez, de Manso
POR SUS DIFUNTOS

Dicha señora ruega a sus parientes y conocidos la asistencia a estos actos piadosos.



Todas las misas que se celebren hoy sábado, 18, en la Iglesia de P. P. Franciscanos, serán aplicadas por el eterno descanso de los señores.

Don Alejandro Guitián Armesto,
SU ESPOSA

Doña Luisa Casal
Y NIETO

Don Alejandro Quiroga Guitián
(Q. E. P. D.)

La familia:

Ruega a sus amigos y personas piadosas, la asistencia alguna de dichas Misas, favor por el cual les vivirán eternamente agradecidos, y envían las más expresivas gracias.

A los Sres. Sacerdotes

En los acreditados talleres de sastretería instalados en el comercio de Benigno de la Mota, calle de la Reina, núm. 5, se confeccionan toda clase de prendas talares, siendo su especialidad las sotanas hechura española, romana y francesa.
Géneros superiores, confección esmerada.

BENIGNO DE LA MOTA

Arriendo

Se arrienda el tercer piso de la casa núm. 28 de la calle de San Pedro.
Informarán en Santo Domingo, 20, primero.

Antonio Ratón Arrojo

Ofrece su nuevo establecimiento de relojería en la calle de San Pedro, número 36.

Telégrafos

Convocatoria de junio 200 plazas.—Preparación completa.—Telefonistas.—Auxiliares femeninos de Telégrafos.
Para informes dirigirse a D. Eugenio Olano Silva, Oficial del Cuerpo.

Compre **V. chocolate Brandariz.**

Anuncio

Se vende un magnífico retablo de camarín, con una efigie de Jesús atado a la columna.
Dará razón D. Patricio González, arcipreste y párroco de Corullón.

Selectos chocolates Brandariz

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

RONDA DE LA CORUÑA, 22

LUGO

Venta al por menor: Plaza de Abastos caseta núm. 4.

Pedro Romero H.ºs

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Orense, Morafín, 1.—Reina, 4, Lugo

DIRECCIONES TELEGRAFICAS: Romero-Orense.—Romero-Lugo

Sección de Banca

Giros sobre todas las plazas de la Península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del Extranjero; Cartas de crédito, Giros telegráficos, Descuentos, Cuentas corrientes, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de letras sobre todas las plazas de la Península y el Extranjero, Depósitos, Consignaciones voluntarias en efectivo, etc., etc.

Sección de Cambios

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal y demás del Extranjero. Giro mutuo comercial para la Península. Seguros de cambio.

Esta casa, está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones, de las acciones y obligaciones de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Sección de Bolsas

Compra-venta de valores del Estado e industrias (en firme y en comisión) en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, Nuew-York, Buenos Aires y Río Janeiro. Disponiendo al efecto de corresponsales directos en estas plazas, y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para las consultas que nos dirijan, siendo gratis nuestro servicio de información.

Custodia de Títulos

Este servicio es gratuito para nuestros clientes.

Apertura de cuentas corrientes con interés de 3% anual y Libretas de ahorro con igual interés.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc. etc.

CENTRO DE NOVEDADES

DE

MANUEL LAMERO

Instituto, 16 y 18.—ORENSE.

Ornamentos de Iglesia. Trajes talares, garantizando la confección Depósito de Imágenes de cartón-madera y madera tallada.

Gran surtido en objetos de plata de Meneses a precios de fábrica.

ORENSE :: Instituto, 16 y 18 :: ORENSE

CLÍNICA

DENTAL

Licenciado



VALLINA

ODONTÓLOGO (DENTISTA)

Especialista en las enfermedades de los dientes, en todas las operaciones y trabajos de la moderna Odontología, como son dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

CALLE DE EMILIO CASTELAR, N.º 1, 2.º

(Frente al Banco de España)

Acreditado comercio del Teniente

Sin rival en calzado de caballero, señora y niño, de las mejores marcas. Sombreros y gorras, última novedad. Gran profusión de artículos de Paquetaría, Quinca y Ultramarinos finos. Velas de cera.

Precios sin competencia

No compreis sin visitar el conocido Comercio del Teniente.

SAVIÑO—ESCAIRON

Arriendo

Se hace de la magnífica casa, número 17 del barrio del Puente, con frente al río Miño, compuesta de sótano, planta baja y 2 pisos altos, de nueva construcción y espaciosa galería, con instalaciones de luz y timbres eléctricos y telé no, muy a propósito para el ejercicio de industria.
Informará su dueño D. Angel Souto Rodríguez, que vive en el número 80 del mismo barrio.

Venta

Por no poder atenderla su dueño en la parroquia de San Pedro de Soñar, perteneciente al Ayuntamiento de esta capital, se hace de una casa y demás fincas pertenecientes a la misma.

Para informes y más detalles puden dirigirse a D. Francisco Busto López, Travesía del Miño, núm. 1, quien informará.

Piano

Se vende uno de excelentes condiciones.
Informe en la Administración de este diario.

H. ORIENTAL

Casa para viajeros

Calle de Emilio Castelar, 2.º, pral

—: Lugo —:

El propietario de este acreditado establecimiento, pone en conocimiento de sus numerosos favorecedores, que no obstante haber sufrido notable aumento de precio todos los artículos del consumo, no ha alterado como otros que ejercen igual industria, los precios peñas comidas ni del hospedaje, ni ha disminuido absolutamente nada el buen trato que le tiene acreditado, continuando por consiguiente sirviendo el cubierto, de sopa, tres platos, pan, vino y postres por dos pesetas; y hospedaje completo, y con desayuno habitación y cama, por cinco pesetas.
Esta casa es una de las más higiénicas y ventiladas del pueblo porque solo tiene habitaciones exteriores con vistas a las calles de Emilio Castelar, Manuel Becerra, plaza de Santo Domingo y a un jardín de un patio de la misma.

Completa el conjunto un espacioso y elegante comedor con vistas a las calles citadas, alumbrado como todas las dependencias con abundante luz eléctrica y timbre de aviso.

Cocina española. En la condimentación de los alimentos no se emplean las especias que tanto perjudican la salud.

Hospedajes convencionales para niños y de temporada.

La referida casa es muy frecuentada por los Sres. Sacerdotes a quienes se facilita Breviario para el rezo si lo necesitan.

Para convencerse de que lo dicho es la pura verdad, no hay más que visitar el H. ORIENTAL, calle de Emilio Castelar, al lado del Banco de España, encima de la Estación Telefónica.—LUGO.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

- DE -

Demetrio Alvarez

LUGO.-Manuel Becerra, 12 14 y 25.-LUGO

Unica casa en esta provincia que vende los tan acreditados cementos como son el Asland y Cangrejo, Cal de El Barco y de La Meda, Cal Hidráulica, Yeso, Tubería barro catalán y gré, Ladrillos huecos, macejos y refractarios, Teja plana y de canal, Baldosa blanca, negra y gris, Azulejos blancos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase como también de color en varios dibujos.

Inodoros loza ingleses, Palanganas y Sifones barro, Fregaderas cemento, Cisterna y Tabloncillos para inodoros, Lavabos loza, Duchas metal niquelado y tubería de plomo varios calibres.

Pinturas en polvo, pasta y preparadas, Esmaltes, Aceites linaza, crudo y cocido, Secantes en polvo y líquido, Aguardarés refinado, Barnices Clark, Parpurinas Aluminio, Vidrio plano, Pinceles y Brochas para pintar y blanquear.

Depósito exclusivo de la Carveza «La Cruz Blanca» de Santander y de la Sdra Voreterra y Cangas de Gijón.

Carbones galleta, cribado, clase superior, quintal. 3'25 pesetas.
Cok, 3
Encina para braseros y plancha. 6'80

Manuel Becerra, 14 y 16.-LUGO

GRANDES TALLERES

DE EBANISTERIA Y TAPICERIA

Varela y Lamela

San Pedro, núm. 7.-LUGO

Construcción esmerada en muebles Luis XV, Imperio y Renacimiento. Alta novedad en los estilos Inglés y Moderno.

Especialidad en RETABLOS

CONFESONARIOS y ORATORIOS

Los géneros que emplea proceden de las mejores casas del Reino y Extranjero.

Excelentes maderas caoba, nogal y castaño.



LIBRERIA

MANUELA ENRIQUEZ

Sucesora de Marcelina Soto Freire

Completo surtido de objetos de escritorio y para regalos, obras de 1.ª y 2.ª enseñanza, Devocionarios, Diurnos, Misales, y Bibliarios, todos a precios muy económicos.

Se admiten suscripciones al Mensajero del Corazón de Jesús, Hormiga de Oro, Anales de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, Propagador de San José, Moda Elegante e Ilustración Española y Americana.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El día 4 de marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El día 12 de marzo saldrá de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, el vapor

León XIII

para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico New-York y Costafirme

El día 25 de marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

Buenos Aires

directamente para New-York, Habana, Vera Cruz y Puerto Méjico.

El día 16 de marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor

Reina María Cristina

para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El día 10 de marzo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

Montserrat

para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Habana, Puerto Linén, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guayaquil, Trinidad, y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

El día 31 de marzo saldrá de Barcelona, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singaper, Ille Ile y Manila, el vapor

Legaspi

sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

El día 2 de marzo saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, el vapor

Isla de Panay

para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENCIA DE FILIPINAS COMPAÑIA EN ESTA PROVINCIA

DON MANUEL OTERO SOTO.-Chantada

quien facilita pasajes de cámara e informes para pasajeros de dichas líneas y con correo

VENTA DE CARBONES

Los mejores carbones son los de HULLERA ESPAÑOLA. Se venden en la calle Manuel Becerra, 12, 14 y 25, Lugo. Almacén de materiales de construcción.

No sirven a domicilio y se garantiza su peso.

LUGO II Manuel Becerra, 12, 14 y 25



HONORIO MANSO,

Médico-Cirujano y Odontólogo

Armañá, 3 y 5, 2.º

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

Consulta general Médico-Quirúrgica y especial de enfermedades de la boca y dientes, garganta, nariz y oídos

Horas: de 9 a 1 y de 3 a 7.

NOTA.—Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta Clínica serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

OTRA.—Estas operaciones se verifican con arreglo a las más rigurosas prácticas de asepsia y antisepsia.

Extenso surtido en estampas religiosas

Sobres timbrados para el Comercio

y particulares.

Visita la Papelería de LA VOZ DE LA VERDAD

Papel viejo. Se vende en la imprenta de este diario.

Cirujano-Dentista

A. PITA

Horas de consulta y operaciones: de 9 a 12 y de 2 a 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias

Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º



El Pilar es el comercio de tejidos que más barato vende.

En impermeables hay un hermoso surtido desde 8 a 50 ptas.

Quirino Eiras.--MEIRA.

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la tos

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo. Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.

PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

Importante

Tarjetas de visita, esquelas mortuorias, facturas, talonarios y toda clase de impresiones se hacen en esta imprenta.



PAQUETES DE PASTILLAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. 14 16 y 24
2.ª marca: Chocolate de familia. 450 — 14 y 15
3.ª marca: Chocolate económico 350 — 14
Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajas de merienda 8 pesetas, con 64 raciones de chocolate desde 10 pesetas. Fortes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación de los próximos. Se fabrica en cantidad en ella y a la voluntad. No se carga nunca el empaque. Se hacen sobre el pedido desde los paquetes. Al detalle: Principales ultra

Talleres Gallegos de Escultura Religiosa

Manuel Fernández Taboada

-:Sucesor de Jesús Noya:-

Ofrece sus servicios para la construcción y decoración de imágenes, (de un sólo tronco,) altares, púlpitos, confesonarios, sagrarios, baldaquinos, y todo cuanto concierne a este arte.

Unica casa en España que presenta tarifas tan económicas. Cuenta con personal competente.

Especialidad en restauraciones de altares, retablos, imágenes etc. etc. de todos estilos y épocas, imitando las pinturas y dorados antiguos a modernos, por difíciles que sean

Para más detalles pedir Catálogos y tarifa de precios que se envía gratis a vuelta de correo.

LUGO -Obispo Izquierdo, 8 (Campo del Castillo) - LUGO

Descamos decir la última palabra

DE NUESTRA ESPECIAL FABRICACION DE VELAS PARA EL

CULTO DIVINO



ANTONIO TORMO Y C.

FABRICA DE VELAS DE CERA

ESPECIALIDAD

Albaida (VALENCIA)

Nuestro nuevo procedimiento en la elaboración, que hoy no tiene rival, nos permite asegurar UNA REGULARIDAD MATEMATICA EN SU CONSUMO, UNA DURACION EXTRAORDINARIA Y UNA LIMPIEZA SIN IGUAL EN SU COMBUSTION, que durante la misma, no derrama ni una gota sobre los mantos u otros objetos sagrados. El pábilo especial de nuestro privilegio por otra parte, no ofrece ceniza alguna, y por tanto es de una seguridad absoluta que evita todo peligro de incendio. En cuanto a la calidad aseguramos bajo nuestra palabra honrada que la CLASE SUPERIOR ES PURA DE ABEJAS y las otras dos PRIMERA Y SEGUNDA ambas son litúrgicas en la cantidad de cera necesaria, conforme tiene prescrita la Sagrada Congregación de Ritos. Comprobará V. nuestros asertos haciendo un pequeño pedido sólo en 500 KILOS que lo haremos franco de porte.

Representante en Lugo, D. Laureano Tato.

José Luque Nestal

Ampliaciones

Trabajos

Talleres y oficinas:

Reproducciones

Colegiata, 5.—MADRID.

Fotográficos



Gran y antigua fundición de campanas

CONSTANTINO DE LINARES en Carabanchel Bajo.—MADRID

Esta antigua fundición ofrece sus servicios a los párrocos y encargados de iglesias, bien para la refundición de las rotas o cambio por nuevas; todos los portes del ferrocarril son de cuenta y riesgo de la casa. Se garantizan las nuevas por diez años; si durante dicho tiempo se rompe alguna, la casa refundirá otra gratis; así se obligará mediante contrato. La aleación de las nuevas será sólo de puro cobre y estaño; para fijar el presupuesto aproximado manden los diámetros de las rotas que se han de refundir.

Tarifa de precios para la refundición de las campanas rotas

	El kilo		La arroba	
	Ptas.	Ptas.	Ptas.	Ptas.
Campanas de 1.000 kilos en adelante, a	0'80 a	9'20		
— 700 a 1.000.	0'85	9'78		
— 500 a 700.	0'90	10'30		
— 400 a 500.	0'95	10'88		
— 300 a 400.	1'00	11'50		
— 200 a 300.	1'10	12'30		
— 100 a 200.	1'30	14'30		
— 20 a 100.	1'60	17'75		

Las campanas al refundir pierden el 6 por 100 de merma, el metal bronce que se añade a las nuevas campanas lo abonará a 2 pesetas cada libra. El pago de su importe lo pueden hacer a plazos o al contado, a gusto de los clientes. La exactitud con que ha cumplido esta casa sus compromisos ha merecido la recomendación de la mayoría de los Boletines Eclesiásticos de las Diócesis de España. Es productora de las Catedrales de Toledo, Valladolid, Granada, Santander, Segovia, Córdoba, Málaga, Cádiz, Jaca, etc.

Diríjanse a D. CONSTANTINO DE LINARES.

Taller de fundición: Carabanchel Bajo.—MADRID.

Casa fundada en 1590

Hijos de Soler Estruch

Albaida (Valencia).

La más antigua y acreditada fábrica de velas de cera

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42,947 y 43,510) hacen que las velas den un resultado insuperable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Ilustre Prelado de Santiago de Compostela en el Rotulo de 20 de Febrero de 1902.

Esta casa es la que en el año 1873, cuando el Gobierno dejó de suministrar al Clero su asignación y este, publicó la célebre circular que en su último párrafo dice:

«Para V. cuando era necesario y los pedidos abundan, si pagan cobros todos, y si no, otorgamos muy satisfechos en hacer este servicio por la mayor gloria de Dios y de la Santa Iglesia».

Surtir a distinguida clientela de la Diócesis de Lugo y la honra ser hace mucho tiempo la proveedora de la Santa Iglesia Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

Premiada en varias exposiciones